

ДРУГАЯ ИСТОРИЯ КРЕСТОВЫХ ПОХОДОВ

С.И. Лучицкая

ВВЕДЕНИЕ

DOI: 10.32608/1607-6184-2023-30-1-229-230

Аннотация: Статья представляет собой введение к разделу, в котором публикуются материалы конференции «Другая история крестовых походов», организованной альманахом «Одиссей. Человек в истории» в апреле 2022 г. Как отмечает автор введения, до сих пор в общественном сознании преобладают весьма упрощенные идеи об этом уникальном историческом феномене. Между тем именно в данной традиционной области исторического знания в последние 30 лет произошли существенные изменения. Публикуемые в разделе статьи Анти Селарта, М.Б. Бессудновой, О.А. Соколова демонстрирует новые «плюралистические» подходы к изучению одной из важнейших тем мировой истории. Настоящие исследования ставят под сомнения привычные взгляды на историю крестовых походов.

Ключевые слова: крестоносное движение, историография крестовых походов, «плюралистские» подходы к истории крестовых походов.

Keywords: Crusading movement, historiography of the crusades, “pluralist” approaches to the crusades

История крестовых походов – одна из самых значимых и важных тем всеобщей истории, в силу своей популярности в наибольшей степени подверженная влиянию давно сформировавшихся стереотипов – таких, как упрощенные представления о восьми «официальных» крестовых походах или о младших сыновьях из феодальных родов, отправлявшихся на Восток с целью приобрести земли и пр. Столь искаженная и вместе с тем исключительно статичная картина контрастирует с ситуацией в динамично развивающейся исторической науке – ведь именно в этой наиболее традиционной области знания за последние 30 лет произошли радикальные перемены.

В настоящем выпуске альманаха мы намереваемся показать, какие новые темы истории крестоносного движения и подходы к их изучению появились в современной науке, насколько радикально изменились в целом наши представления об этом сложном феномене за последние десятилетия. Этой «другой истории крестовых походов» была посвящена конференция нашего альманаха, проведенная 18 апреля 2022 г. Некоторые из прочитанных там докладов мы публикуем ниже.

Разделяя точку зрения т.н. плюралистов, которые включают в периодизацию крестовых походов происходившие в позднее Средневековье военно-религиозные экспедиции, ратифицированные папством, наши авторы обратились к Северным крестовым походам. В своей статье Анти Селарт подвергает сомнению господствующую в историографии точку зрения, согласно которой православная Русь была важной целью крестоносцев уже в XIII в., а центральным событием этих военных походов являлась победа Александра Невского над Тевтонским орденом в апреле 1242 г. В свою очередь М.А. Бессуднова освещает крестоносную политику Тевтонского ордена в более поздний период – на рубеже XV–XVI вв., когда Польша и недавно обращенная в христианство Литва становятся более значимыми, чем орденские братья, участниками крестовых походов. М.А. Бессуднова показывает, как члены ордена, используя обострение русско-ливонских противоречий, создают искусственный миф о «русской угрозе» для продвижения своих проектов и получения финансовой помощи от римской курии.

Помимо поздних крестоносных экспедиций на конференции рассматривались и традиционные крестовые походы в Святую Землю. О.А. Соколов затронул в своей статье весьма слабо изученную в мировой науке тему, связанную с исторической памятью арабского мира о крестовых походах. Анализируя разные пласты арабского искусства XIX в., ученый-востоковед показал, что ключевые идеи, предопределившие применение анти-крестоносной риторики в современном арабском дискурсе, возникли уже во второй половине XIX – первой половине XX в., а отнюдь не во второй половине XX – XXI вв., как это до сих пор принято считать в современной историографии. Публикуемые здесь статьи существенно корректируют привычную картину истории крестовых походов. В будущих выпусках «Одиссея» мы продолжим знакомить читателей с новыми открытиями в исследовании этого уникального явления мировой истории.